Kombinatorika.
Varbutibu teorijas elementi.

Aivars Ancupans, Agenskalna Valsts
gimnazijas skolotajs, dabas zinatnu magistrs
matematika



Meistarklases nosaukums
Kombinatorika. Varbiitibu teorijas elementi

Meérkauditorija
Matematikas skolotaji ( 7. klase -12. klase) .

Sagatavoja
Agenskalna Valsts gimnazijas matematikas skolotajs Aivars Anéupans

Anotacija:

Kombinatorikas un varbiitibu teorijas uzdevumu risinaSana biezi ir saistita
ar daudzam griitibam, kas rodas galvenokart tapéc, ka skoléni pietickami
labi neizprot teorgtisko vielu. Sis meistarklases macibu mérkis ir paradit, ka
lietot teoretiskas zinaSanas uzdevumu risinasana; ir apskatiti dazadi
uzdevumu risinaSanas panémieni un metodes.




Kombinatorika.



Cik dazados veidos var 1zmaksat vienu eiro,
1zmantojot 10, 20 un 50 centu moné&tas?

Cik dazados veidos nogriezni ar garumu 8 cm var

sadalit nogrieznos ar garumu 1 cm, 2 cm un 3 cm?

Cik dazados veidos nogriezni ar garumu 8 cm var sadalit
tris nogrieznos, kuru garumi ir naturali skaitli?

Cik dazados veidos nogriezni ar garumu 50 cm var sadalit
tris nogrieznos, kuru garumi ir naturali skaitli?

Atrisinat vienadojumu x +y +z =100
naturalos skaitlos.

Cik dazados veidos nogriezni ar garumu 8 cm var sadalit
nogrieznos, kuru garumi ir naturali skaitli?



Cik 1r “laimigo” 4-ciparu bileSu, kuru numuru pirmo divu ciparu
summa un p&dejo divu ciparu summa ir vienada ar 77

Cik 1r “laimigo” 6-ciparu bilesu, kuru numuru pirmo tris ciparu
summa un pédejo tris ciparu summa ir vienada ar 12?

Cik 1r “laimigo” 4-ciparu bilesu, t.1., kuru numuru pirmo
divu ciparu summa vienada ar pédéjo divu ciparu summu?

Cik 1r dazadu tryjstiru, kuru malu garumi 1r naturali skaitli,
bet perimetrs ir 30 cm.

Cik ir dazadu Saurlenku trijstiiru, kuru malu garumi
ir naturali skaith, bet perimetrs ir 30 cm.

Cik dazados veidos naturalus skaitlus nol Iidz
9 ieskaitot var sadalit grupas ta, lai visas grupas
skaitlu summas butu vienadas?



Cik dazados veidos var izmaksat vienu eiro,
izmantojot 10, 20 un 50 centu monétas?

100 =50 + 50

100=50+20+20+10
100=50+20+10+10+ 10
100=50+10+10+10+10+ 10
100=20+20+20+20+ 20
100=20+20+20+20+ 10+ 10
100=20+20+20+10+10+ 10+ 10
100=20+20+10+10+10+10+10+ 10
100=20+10+10+10+10+10+ 10+ 10+ 10
100=10+10+10+10+10+10+10+ 10+ 10 +10

Atbilde: desmit



Cik dazados veidos nogriezni
ar garumu 8 cm var sadalit
nogrieznos ar garumu
1cm,2cmun3cm?




Cik dazados veidos nogriezni ar garumu 8 cm var
sadalit tris nogrieznos, kuru garumi ir naturali skaitli?




Cik dazados veidos nogriezni
ar garumu 50 cm var sadalit

tris nogrieznos, kuru garumi
ir naturali skaitli?




Cik atrisinajumu naturalos skaitlos ir vienadojumam x+y +z =100 ?




Cik dazados veidos

nogriezni ar garumu 8 cm

var sadalit nogrieznos,

Kuru garumi ir naturali skaitli?




Cik ir “laimigo” 4-ciparu bileSu, kuru numuru pirmo divu
ciparu summa un pedejo divu ciparu summa ir vienada ar 7?




Cik ir “laimigo”

6-ciparu bileSu,

Kuru numuru pirmo

tris ciparu summa

un pédejo tris ciparu summa
ir vienada ar 12?




Cik ir “laimigo”

4-ciparu bileSu, t.i.,

kuru numuru

pirmo divu ciparu summa
vienada ar pédéjo

divu ciparu summu?




Cik ir dazadu trijstiiru,
kuru malu garumi ir
naturali skaitli, bet
perimetrs ir 30 cm.




Cik ir dazadu Saurlenku
trijstiru, kuru malu garumi
ir naturali skaitli,

bet perimetrs ir 30 cm.




Cik dazados veidos

naturalus skaitlus nol Iidz 9
ieskaitot var sadalit grupas ta,
lai visas grupas

skaitlu summas biitu vienadas?




Cik dazados veidos no punkta A var noklut punkta M, ja
drikst parvietoties uz augsu un pa lab1?




M

Cik dazados veidos no punkta A
var noklut punkta M, ja drikst

parvietoties uz augsSu un pa labi1?




Varbitibu teorijas elementi.




Montija Holla probléma (Vikipédijas lapa)

Montija Holla probléma (anglu: Monty Hall problem) ir varbiitibas uzdevums, kurs
radas amerikanu televizijas spele "Let's Make a Deal". Problémas nosaukums ir
célies no $ova vaditaja Montija Holla varda. So problému médz saukt ari

par Montija Holla paradoksu.

Isuma Montija Holla problému var izklastit §adi: spélétajam tiek piedavatas tris
durvis, bet tikai aiz vienam durvim ir paslépta automasina. Spé€letajam tiek dota
1zvele, kuras durvis vins$ vélas atvert. Tatad vinam ir 33,3% varbiitiba, ka aiz vina
1zveletajam durvim biis masina. AtlikuSajam divam durvim ir atlikuSie 66,7%. Pec
tam speles vaditajs atver vienas no neizvelétajam durvim, aiz kuras nav
automasina, un piedava spelétajam velreiz izveleties. Spéletajs var palikt pie savas
1zveles vail arT mainit to un 1zveleties otras durvis, kuras vaditajs neatvera.
Teoréetiski spéletajam vajadzetu mainit savu 1zveli, jo ieprieks izveéletajam durvim
varbiitiba bija 33,3%, bet tagad otram durvim vienam pasam ir tie 66,7%, kas
ieprieks bija sadalitas pa divam durvim.



Ja speletajs nemaina savu izveli, tad 1
uzvaras varbitiba nemainas. P 3

Ja spelétajs maina savu 1zveli, tad uzvaras
varbiitiba ir (skat. tabulu) 6 2

9 3

Masinas Spélétaja Sova vaditaja | Spélétaja

atrasanas izvéle darbiba darbiba

vieta
A A Bvai C A— CvaiB zaudéjums
A B C B—-A uzvara
A C B C—-A uzvara
B A C A—B uzvara
B B Avai C B— CvaiA zaudéjums
B C A C—B uzvara
C A B A—C uzvara
C B A B—-C uzvara
C C Avai B C —>BvaiA zaudéjums



Jaungada davanu 1zloze piedalyjas Cetr1 draugi.
Aprekinat varbitibu, ka neviens no viniem
neizlozeja savu davanu.



Cilveks | Cilveks | Cilveks | Cilveks | Der/neder Cilveks | Cilveks | Cilveks | Cilveks | Der/neder
A B C D A B C D

A B C D neder C A B D neder
A B D C neder C A D B
A C B D neder C B A D neder
A C D B neder C B D A neder
A D B C neder C D A B
A D C B neder C D B A
B A C D neder D A B C
B A D C D A C B neder
B C A D neder D B A C neder
B C D A D B C A neder
B D A C D C A B
B D C A neder D C B A



Uz Cetru metamo kaulinu seSam skaldném ir
atveidoti sekojoSie cipari:

1. metamais kaulins: 0; 0; 4; 4;
2. metamais kaulins: 3; 3; 3; 3;
ns: 2; 2; 2; 2;
ns: 1; 1; 1; 5;

5 b 5

9

3. metamais kauli
4. metamais kauli

b 5 b 5 9
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b 5 b 5 9

Divi spelétaji pec kartas 1zv€las vienu metamo kaulinu.
Uzvar spéléetajs, kuram uzkritis lielakais cipars.
Kuram no spéletajiem ir lielaka uzvaras varbiitiba?



1. metamais kaulin §
2. metamais kaulin
3. metamais kaulin
4. metamais kaulin

1. sp. izvele | 2. sp. izvéle

2. met. kaul. 1. met. kaul.

4. met. kaul. 3. met. kaul.




Tiek mest1 viens metamais spelu kaulins ar seSam
skaldném, viens metamais spélu kaulins ar astonam
skaldném un viens metamais spé€lu kaulins ar
desmit skaldném.

Izveidot iznakumu kopu!

Aprekinat katra iznakumu kopas elementa uzkriSanas
varbitibu!



Metot tris spelu kaulinus, tiek saskaititi uzmestie skaitli. Kada
varbiitiba, ka uzmesto skaitlu summa ir 10?
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metamais spélu metamais spélu metamais spélu metamais spélu metamais spélu metamais spélu

kaulin§ ar kaulins ar kaulin§ ar kaulin§ ar kaulin§ ar kaulins ar
desmit skaldném | astonam skaldném | se$am skaldném desmit skaldném | astonam skaldném | se§am skaldneém
8 1 1 3 6 1
7 2 1 3 1 6
7 1 2 3 5 2
6 3 1 3 2 5
6 1 3 3 4 3
6 2 2 3 3 4
5 4 1 2 7 1
5 1 4 2 6 2
5 3 2 2 2 6
5 2 3 2 5 3
4 5 1 2 3 5
4 1 5 2 4 4
4 4 2 1 8 1
4 2 4 1 7 2



metamais spélu metamais spélu metamais spélu

kaulins ar kaulin$ ar kaulins ar
desmit skaldném | astonam skaldném | se§am skaldném

1 3 6
1 5 4
1 4 5

33 11

p(summair 10) = 280 — 160



